

健全穩定產業鏈供應鏈機制、加強供需對接…… 這些舉措進一步提振工業

5月以來，工業經濟運行出現企穩回升態勢，但平穩運行面臨的不確定不穩定因素依然較多，企業生產經營依舊面臨不少困難。連日來，工信部多次召開相關會議，部署提振工業系列舉措，明確要以產業鏈供應鏈作為關鍵着力點。當前，工業運行狀況如何？下一步，提振工業經濟還有哪些措施？

測試儀器生產商福祿克蕪湖世福工廠運營經理王銘在各個生產線之間忙碌著。跟進物資交付進度、儲備關鍵物料，王銘明顯感受到產業鏈的恢復。“6月份生產計劃比往年同期還要多一些。”

國家統計局數據顯示，5月份工業生產由降轉增，全國規模以上工業增加值由4月份同比下降2.9%，轉為同比增长0.7%。

京東“618”期間，京東工業品儀器儀表品類採購額同比增长516%，其

中，機械製造業採購額同比增长12倍，汽車製造業採購額同比增长8倍。來自市場端的工業採購數據，也印證了產業鏈的逐步恢復。

工信部副部長辛國斌說，工業經濟運行出現企穩回升態勢，但也要看到，當前工業經濟穩定增長的基礎尚不牢固，仍要持續付出努力。

他表示，鞏固5月份以來工業生產恢復勢頭，要在增強產業鏈供應鏈韌性、推動政策落實等方面下更大功夫。

提振工業，產業鏈是重中之重。連日來，工信部多次召開相關會議，明確將保鏈穩鏈作為重心，把幫扶中小企業放在更加突出位置，以更大力度抓好一攬子政策措施落地見效。

辛國斌表示，要及時總結經驗，健全重大突發事件下穩定產業鏈供應鏈的工作機制，指導企業完善應對風險挑戰的各類預案。

提振工業，需要市場端和生產端更好聯動。一方面，關注市場訂單變化、大宗商品價格、關鍵零部件供給等形勢，提升風險感知能力；另一方面，以需求為牽引，提升供給能力和產業鏈水平。

以輕工業為例，工信部不久前聯合相關部門發布《關於推動輕工業高質量發展的指導意見》，明確鼓勵企業積極運用新技術，建立品牌與消費者間的深層次連接。工信部也將推出舉措，推動傳統製造模式向需求驅動、供應鏈協同的新模式轉型。

零售額環比增長40.7%，憑借對消費者健康飲水趨勢的洞察，方太淨水設備實現明顯增長。方太集團有關負責人告訴記者，從升級的需求出發，方太同步對供應鏈進行提升，使用“能耗地圖”，為工廠內每台設備設定標準、智能檢測，不斷提高工藝自主優化能力。

提振工業經濟，要把幫扶中小企業放在更加突出位置。

工信部明確，加快落實落細支持中小企業發展各項政策，着力開展好促進大中小企業融通創新“攜手行動”、中小企業數字化轉型行動等，提振中小企業發展信心、穩定發展預期。

四川圍繞電子信息、裝備製造等重點產業組建10個穩鏈工作小組；在湖南，10條人才政策支持專精特新中小企業……各地努力推出舉措助企紓困解難。

抖音電商啟動“產業成長計劃”，專項扶持產業集群和中小商家；國網衢州供电公司將电网公司的應付賬款轉換為數字憑證，幫助中小企業解決融資問題……大型企業加大對生態鏈、產業鏈上中小企業的幫扶力度。

記者從工信部了解到，工信部將進一步強化政策支持，压实責任，同時組織減輕企業負擔和促進中小企業發展綜合督查，切實幫助企業紓困解難。

新華社北京6月27日電
新華社記者 張辛欣

北京集中發布 30條舉措穩就業

新華社北京6月27日電（記者陳旭）記者27日從北京市人力資源和社會保障局獲悉，北京市就業工作領導小組辦公室近日發布《北京市穩就業專項行動實施方案》，推出30條綜合舉措穩就業保民生，包括促進勞動力就近就業、給予一次性擴崗補助、免收創業擔保貸款擔保費、把直播電商列入人力資源開發目錄、實施勞動關係能力提升三年行動計劃等。

據悉，方案聚焦重點行業企業用工服務、重點群體就業保障。主要包括穩定和擴大就業崗位、促進高校畢業生就業、提升就業服務質量、推動創業帶動就業、強化技能培訓、構建和諧勞動關係等方面，全力做好穩就業保就業工作。

北京市人社局相關負責人介紹，北京將進一步支持企業穩崗擴崗，促進勞動力就地就近就業。落實崗位補貼、社會保險補貼、職業技能培訓補貼、創業擔保貸款及貼息、一次性創業補貼、一次性擴崗補助、靈活就業社會保險補貼等系列政策，支持

企業穩崗擴崗，開發疫情防控制相關就業崗位，用好社區服務性崗位，支持多渠道靈活就業。

高校畢業生就業方面，突出高校畢業生就業政策引領，對招用畢業年度本市高校畢業生的用人單位給予每人1500元的一次性擴崗補助，給予不超過3年的社會保險補貼。持續做好鄉村振興協理員招聘，開發基層崗位，擴大就業見習留用比例。支持高校畢業生創新創業，中关村自主創新示範區將優先承接高校畢業生創業項目等。

方案提出，對農村勞動力，將多措並舉，落實促進農村勞動力就業參保若干措施，實現年內新增5萬名就業農村勞動力參加城鎮職工保險。鼓勵各區集合區域特點制定創業扶持政策，全年實現新增參保創業單位4萬戶，帶動就業崗位20萬個。重點推進勞動關係“和諧同行”能力提升三年行動計劃，引導受疫情影響的企業加強與職工的協商溝通，通過輪崗輪休、協商薪酬等方式，應對暫時性經營困難。

中國体彩以責任建設 促高質量發展

□ 全媒体記者 柳青

如果你曾經購買過體育彩票，可能會發現每張体彩顯著位置都有一句帶著笑臉的“快樂購彩 理性投注”提示語，也可能在体彩實體店看到過張貼的“禁止向未成人銷售彩票及兌獎”等標識，又或者看到過《責任彩票公眾手冊》……

近年來，中國體育彩票在建設負責任、可信賴的國家公益彩票這一發展目標上凝聚共識、多措並舉，將責任彩票的理念和要求融入全鏈條、全業務、全過程。

在中國體育彩票發展史上，2017年可以被稱為責任彩票的“元年”。這年，中國體育彩票責任彩票管理體系建立；2018年，体彩在國內率先通過世界彩票協會責任彩票三級認證；2021年通過三級復評，責任彩票建設工作成效得到世界彩票協會的高度評價。

在推進責任彩票建設前

期，雖然經歷了部分從業者的不解、困惑甚至抵觸，但体彩責任建設的步伐堅定如初。在此期間，“快樂購彩 理性投注”成為体彩票面和体彩店的“標配”，《責任彩票公眾手冊》發布，把“理性購彩”的理念與廣大購彩者和社会公眾分享。此外，体彩通過建立責任彩票培訓體系，開發形式多樣的主題課程，線上線下相結合對從業人員開展培訓，鞏固隊伍責任意識，一線銷售隊伍在銷售過程中越發重視對理性購彩理念的引導。

自2018年起，中國體育彩票每年都會發布《社會責任報告》，全面展現体彩在社會回饋、行業約束、自身發展等方面的努力，同時主動接受社會監督指導，讓越來越多的人了解“責任彩票”的概念和意義。未來，中國體育彩票將繼續以為民謀利的情怀，履行好社會責任，推動中國體育彩票在建設“負責任、可信賴、高質量發展的國家公益彩票”的道路上行穩致遠。

5月份全國規上工業企業 營業收入同比增长6.8%

新華社北京6月27日電（記者魏玉坤）受生產物流逐步恢復、產業鏈供應鏈逐步暢通推動，工業企業銷售狀況有所改善。國家統計局27日發布數據，今年5月份，全國規模以上工業企業營業收入同比增长6.8%，增速較上月有所回升，為企業盈利改善創造了有利條件。

統計數據顯示，工業企業利潤降幅收窄。5月份，全國規模以上工業企業利潤同比下降6.5%，降幅較上月收窄2個百分點。分行業看，在41個工業大類行業中，有20個行業利潤較上月增速加快或降幅收窄，5個行業利潤由降轉增，合計占比超六成。前5個月，規模以上工業企業利潤同比增长1%。

值得注意的是，長三角、東北地區工業企業利潤降幅明顯收窄。5月份，隨著企業复工复产持續推進，長三角和東北地區工業企業利潤雖同比下降，但降幅較上月明顯收窄。其中，上海、江蘇、吉林、遼寧利潤降幅均較上月收窄20個百分點以上。

“隨著裝備製造重點地區企業复工复产有序推進，物流堵點卡點有效暢通，裝備製造業效益狀況明顯好轉。”國家統計局工業司高級統計師朱虹表示，5月份，裝備製造業利潤同比下降9%，降幅較上月大幅收窄23.2個百分點。

此外，基本消費品行業盈利繼續恢復。隨着市場需求逐步恢復，加之擴內需、促消費政策效應持續釋放，基本消費品行業盈利繼續恢復。5月



6月27日，浙江中鐵裝備位於杭州市蕭山區的盾構機生產基地，工人安裝新型盾構機的部件。新華社發 龍巍攝

份，在13個消費品行業中，有8個行業利潤改善，占61.5%。

“總體看，工業企業效益狀況出現一些積極變化，但也要看到，5月份工業企業利潤同比仍繼續下降，企

業成本上升壓力依然較大，生產經營仍面臨諸多困難，工業企業效益恢復的基礎尚不牢固。當前國際形勢更趨複雜艱澀，工業企業效益恢復仍存在較多不確定性。”朱虹表示，下階段，要堅

決貫徹落實黨中央、國務院決策部署，高效統籌疫情防控和經濟社會發展，落實落細穩定工業經濟一攬子政策措施，助力企業紓困解難，推動工業經濟持續穩定恢復。

打通產業鏈上下游

——浙江一家領帶企業以工廠化養蠶掌握原料話語權提高利潤率

一邊是恒溫恒濕無菌的養殖車間，一批批不同生長階段的蠶被機械臂置於飼養盤中。盤底輔有豆粕、玉米粉、桑葉粉、複合維生素等合成的餅干狀人工飼料。另一邊的生車間里，雪白的蠶繭像瀑布一樣從傳輸帶上傾瀉而下。

走進位於浙江省嵊州市的巴貝集團，這家傳統領帶生產企業的工廠化養蠶項目令人耳目一新。“我們已經突破了養蠶的季節性限制和蠶對桑葉的高度依賴，車間里的蠶可以全天24小時、全年365天不間斷產蠶。”巴貝集團董事長金耀說。

向產業鏈上游挺進

在總投資28億元、建築面積44萬平方米的巴貝集團工廠化養蠶二期項目施工現場，外形類似巨大孵化器現代化廠房拔地而起，即將投入使用。在目前實現年產7000噸鮮蠶的一期項目基礎上，二期項目將實現年產4萬噸鮮蠶。

“領帶行業利潤太薄了，原材料價格波動影響很大。養蠶是被逼出來的，沒想到這條路一走就走了這麼多年。”回憶往昔，金耀忍不住感嘆。

嵊州市是“中國領帶之鄉”，領帶產量最高時占全國90%、全球70%。但用嵊州市領帶行業協會秘書長錢豐的

話來形容，2010年前後，嵊州領帶產量到了“天花板”，利潤卻一直在“地板”。蠶絲價格不斷上漲對企業產生極大影響。

如何在產業鏈上掌握更多話語權和定價權，是嵊州市領帶龍頭企業巴貝集團面臨的一道難題。

2012年，通過一次偶然的機會，金耀了解到可以用人工飼料養蠶，但當時處於試驗階段，尚未實現工廠化生產。他從中看到了企業轉型升級的希望，下決心引進專業研發團隊，開展與研究機構的戰略合作，從此走上了漫漫養蠶路。

2019年，巴貝集團工廠化養蠶項目成功量產，蠶絲質量達到國家標準5A以上，實現了大規模、高密度、全年連續生產的低成本工廠化養蠶新模。 “高密度全齡人工飼料工廠化養蠶技術”在當年的全國大眾創業萬眾創新活動周上，入選中國科協組織評選的“顛覆性創新榜”。

這兒的蠶不吃桑葉吃“餅干”

根據考古記載，5000多年前，中國先民已開始育蠶制絲。蠶成長的季節性、對桑葉的高度依賴、對人工的高密度要求，成為養蠶業的鮮明特性。

“我們養蠶，從蠶種選育、飼料配方、飼養器具、防病體系、環境控制全

部都突破了原來的傳統模式，而每一個核心環節的成功，都經歷成百上千次失敗。”巴貝集團工廠化養蠶項目負責人何銳敏說。

比如控制蠶對於桑葉的攝入需求，其實是對品種進行了選育；那些餅干模樣的飼料不僅是根據不同成長階段的營養需求調配，還需要做到成本最低化，甚至其形狀都根據不同齡期蠶的習慣做了特別設計。“調配這些蠶吃的飼料，最後一道是我用嘴巴嘗出來的。”何銳敏笑道。

工廠化養蠶，大大提升了養蠶效率。以年產蠶1萬噸為例，傳統養蠶需要10萬名左右養殖戶參與，而工廠化養蠶只需要不到300名生產線工人就能完成，而且蠶絲品質更穩定，色彩、強度、抗菌等性能還可以根據需求改變和提升。

目前，巴貝集團在工廠化養蠶領域已經獲得專利123件，其中發明專利23件、實用新型和外觀設計專利100件，正在申請發明專利65件。

浙江省農業科學院原副院長、蠶桑研究專家孟智啟說，巴貝集團以現代農業的科技理念，創建了高效率、低成本、一體化的現代蠶絲生產新技術體系，開創出一套標準化、集約化、規模化、常態化、工廠化、可複製的現代化養蠶新模。 “

當蠶絲不僅是絲綢

清晨，巴貝集團的養蠶項目工廠里一派忙碌景象，一袋袋均勻、飽滿的蠶繭被卡車拉走，進入市場。何銳敏告訴記者：“每天都有車來，我們日產的20噸鮮蠶直接被拉走，供不應求。”

金耀說，近年來，巴貝集團研發投入超過銷售收入的10%，工廠化養蠶或將成為集團未來體量最大的業務板塊。巴貝還將以此為依托，致力於打通產業鏈上下游，努力打造百億級的“蠶絲高地”。

除了生產高品質蠶絲，目前，巴貝集團正在和浙江省農業科學院等科研院所合作，致力於圍繞蠶絲蛋白紡織面料塗層及高值化利用等領域開展全產業鏈的科技攻關、產業應用。接下來，除了紡織產業，蠶絲將應用於生物醫藥、高端裝備、新材料等多個領域。

2021年，金耀被評為“浙江省農業科技突出貢獻者”，成為當年唯一來自企業的獲獎者。他說，巴貝集團主動求變，雖然傳統生產的領帶已進入“微利時代”，但企業積極向產業鏈上游挺進，目前工廠化養蠶項目的綜合利潤率超過30%，二期建成後年產值可達18億元，大大提升了集團在行業內的競爭力，而且為傳統農業創新發展提供了更多想象空間。

新華社杭州6月27日電
新華社記者 袁震宇 商意盈 殷曉聖



“荷花蝦”助農增收致富

6月27日，在湖南省長沙市望城區喬口鎮，蝦農在荷花田里撈捕小龍蝦。

近年來，喬口鎮依托豐富的水域資源，積極探索“荷蝦共生”立體種養，大力發展“荷花蝦”產業，逐步形成了“產、加、

銷、研、學、游、吃”為一體的產業融合發展模式。全鎮“荷花蝦”養殖面積達1.17萬畝，年總產量1800餘噸，綜合產值近2億元，為1000餘名村民解決就業，帶動蝦農增收致富。

新華社記者 陳澤國 攝



山東舉辦文創業品展

這是在“山東手造 濟寧好禮”文創業品展上展出的一件荷包工藝品（6月27日攝）。

當天，“山東手造 濟寧好

禮”文創業品展在山東省曲阜市舉行，來自山東省16個地市的100餘類2000餘件文創業品在展覽上展出。

新華社記者 徐速 攝